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ČÍMĚŘSKO 
informační list obce Číměř s osadami              duben 2022

Vážení spoluobčané,
chtěl bych vám i v této velmi ne-

klidné době popřát pokud možno pří-
jemné chvíle u čtení dalšího čísla čí-
měřského zpravodaje. Začnu poměrně 
aktuální informací a tou je přijetí roz-
počtu obce pro letošní rok. Ten slibuje 
velké investice do infrastruktury naší 
obce. Předně se jedná o položení no-
vých povrchů vozovek v Číměři od hři-
ště k hlavní silnici nebo třeba položení 
nového povrchu v Nové vsi od hlavní 
silnice ke křížku pod hřištěm. Uskuteč-
nění této investice je podmíněno zís-
káním dotace, neboť se jedná o téměř 
kilometrový úsek, jehož projektový roz-
počet dosáhl výše 2,5 milionu korun. 
Za pomoci asfaltového recyklátu dále 
chceme zpevnit některé účelové ko-
munikace v Sedle a ve Lhotě. V součas-
né době je ve výrobě i nová lávka pro 
pěší, která spojuje Dobrovodskou ulici 
v Číměři a Karlovo náměstí. V plánu 

máme i rekonstrukci autobusových za-
stávek v Dobré Vodě, Potočné, Nové Vsi 
a v Bílé u hlavní silnice. Doufáme, že 
stihneme letos opravit všechny. V sou-
vislosti s uložením kabelu nízkého na-
pětí do země budeme financovat také 
nové veřejné osvětlení na okraji Číměře 
směrem k čp. 115. Měli bychom vybu-
dovat nová parkovací stání před okály  
a upravit v místě i kontejnerové stá-
ní. Na některých místech vodovodu 
v Číměři musíme vyměnit nefunkční 
šoupata a položit nové části vodovo-
du. Další větší investicí letošního roku 
by mohla být výstavba druhého větší-

ho rybníka Soudku, který je plánovaný 
hned nad letos vybudovaným Džbán-
kem. I tato investice by mohla být 
podpořena dotací z Jihočeského kraje,  
o kterou jsme požádali. Rozpočet obce 
také počítá s pořízením nové profesio-
nální sekačky na trávu, od které si slibu-
jeme daleko větší kapacitu sečení. Dva 
miliony korun jsme v rozpočtu vyčleni-
li na vybudování zpevněných lesních 
cest. Již nyní se buduje nová lesní cesta 
nad Lhotou směrem na Hradiště, kde 
má naše obec rozsáhlé lesní pozemky. 
Poté by se technika měla přesunout do 
lesů mezi Dobrou Vodu a Potočnou. 

Jistě jste si také všimli, že jsme v le-
tošním roce dokončili obnovu hektaro-
vého Obecního rybníku v Sedle, který 
v současné době čeká na svou kolauda-
ci, po které ho budeme moct napustit 
po dlouhých letech vodou. Provedli 
jsme při této příležitosti také údržbu 
dna rybníku u kaple na sedelské návsi 

a opravu hráze hasičské nádrže tam-
též. Dokončeno bylo také odbahnění 
Návesního rybníka ve Lhotě a při té 
příležitosti došlo i ke zpevnění účelové 
komunikace za rybníkem směrem ke 
kravínu. Nyní také začínáme u vstupu 
na fotbalové hřiště budovat menší per-
golu, která bude sloužit jako vstup do 
areálu a pro přípravu grilovaného ob-
čerstvení při sportovních akcích. 

V letošním roce se také začínají při-
pravovat investiční akce pro následují-
cí období. V současné době vybíráme 
projektanta na přípravu dokumentace 
pro výstavbu 4-6 bytů v centru Číměře. 

Byty by měly vzniknout v budově bý-
valého rekreačního střediska Českých 
drah v čp. 109. Před dokončením je 
také příprava projektové dokumenta-
ce na novou úpravnu vody v Nové Vsi. 
V plném proudu je příprava projektu 
na nový povrch komunikace na návsi 
v Bílé a dále hodláme připravit projekt 
na opravu komunikace v ulici ke sběr-
nému dvoru v Číměři.

V letošním roce bychom do správy 
dobrovolných hasičů chtěli pořídit dva 
nové párty stany, pivní sety a ozvučo-
vací techniku pro různé kulturní akce. 
V plánu je i pořízení nové motorové 
stříkačky pro hasiče.

Ještě před prázdninami přivítáme 
nové občánky. Doufáme, že po letech 
covidového neklidu uspořádáme se-
tkání seniorů a také se pokusíme navá-
zat na loňskou velmi úspěšnou premi-
éru Gulášfestu.

V souvislosti s válečnou krizí neda-
leko našich hranic rozhodlo zastupitel-
stvo obce Číměř o poskytnutí částky 50 
tisíc korun, která je určena výhradně na 
nákup zdravotnického materiálu přímo 
do míst zasažených konfliktem. Uprch-
lická krize se nepochybně dotkne i naší 
obce. Každá obec musí na svém území 
s přihlédnutím k počtu trvale hláše-
ných obyvatel zajistit místo pro případ-
né ubytování uprchlíků. Obec Číměř by 
měla zajistit místa pro deset uprchlíků. 
Tyto kapacity se nám podařilo zajistit, 
a dokonce i překročit prostřednictvím 
soukromých ubytovatelů, kteří sami 
nabídli své ubytovací prostory. Chtěl 
bych jim touto cestou moc poděkovat. 
Tento týden jsem měl možnost strávit 
téměř celý den v krajském uprchlickém 
centru na letišti v Českých Budějovi-
cích. Dovolím si tvrdit, že téměř 90 % 
z těch několika stovek uprchlíků, kteří 
centrem za tu dobu prošli, byly ženy 
a děti. Rád bych také poděkoval všem 
občanům, kteří pomohli a pomáhají 
se zvládáním uprchlické krize dobro-
volnictvím nebo darováním věcných  
a finančních darů. Je příjemné vidět, že 
ani v době válečného konfliktu neza-
pomínáme na to, co dělá člověka člově-
kem a v čem spočívá 
lidství.

Radek Kněžínek
starosta obce
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26. zasedání 13. 12. 2021 
Stejně jako v minulých letech Zastupitelstvo obce Čí-

měř schválilo obecná pravidla rozpočtového provizoria  
a rozpočtové provizorium pro rok 2022. Následně proběh-
la diskuze a byly stanoveny následující rozpočtové priori-
ty na příští rok: rekonstrukce zastávek v místních částech 
Potočná, Dobrá Voda, Bílá, Nová Ves; výměna oken na OÚ; 
dostavba haly na sběrném dvoře; retenční nádrže Soudek 
a Džbánek; nový povrch na účelové komunikaci od hřiště 
k hlavní silnici v Číměři; nový povrch na místní komunika-
ci v Sedle – od kaple ke statku podél čp. 28;  pokládka re-
cyklátu na účelových komunikacích v Sedle k čp. 43 a čp. 9  
a ve Lhotě ke kravínu; most 9c-M1 a lávka 15 d-L1 v Číměři; 
most přes Lhotský potok na p.č. 2329/2 v k.ú. Lhota u Sedla; 
úprava prostoru před okálem čp. 33 v Číměři; nátěr hasičár-
ny v Číměři; přístřešek u kabin na hřišti.

Bouřlivou debatu vyvolala pí. Hrdinková s návrhem, aby 
obec vybudovala společné svody pro budoucí ČOV do vo-
dotečí, což zastupitelé odmítli s odvoláním např. na odpo-
vědnost obce za čistotu a měření vypouštěných vod. Záro-
veň zastupitelé deklarovali, že pokud kdokoliv ze zájemců  
o vybudování domácí ČOV bude mít problémy s odvodem 
vyčištěné vody do vodoteče, tak obec nabízí těmto občanům 
plnou součinnost při hledání a realizaci řešení. Bylo konsta-
továno, že se zatím nikdo na obec v tomto směru neobrátil. 
Dotaci, kterou poskytuje obec na pořízení ČOV ve výši 30 
tis. korun využil prozatím pouze jeden majitel nemovitosti 
za celou dobu existence této možnosti. Zastupitelé uvažují  
o navýšení dotace na 50 tis. Kč.

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo Směrnici č. 1/2021 
pro zadávání veřejných zakázek malého rozsahu obce Čí-
měř, která je platná od 1. 1. 2022. Řadu námitek vznesla 
pí. Hrdinková, ostatní zastupitelé je však nesdíleli. Před 
schválením bylo pouze vyškrtnuto slovo případné ve  
čl. 3., tzn. výzva k předložení cenové nabídky musí být vhod-
ným způsobem zveřejněna namísto případného uveřejnění 
výzvy vhodným způsobem.

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo pronájem části po-
zemku p.č. 1355/12 (ostatní plocha) o výměře 250 m2, části 
pozemku p.č. 1366 (ostatní plocha) o výměře 200 m2 a části 
pozemku p.č. 1339 o výměře 130 m2 v k.ú. Dobrá Voda u Čí-
měře p. Tomáši Ludvíkovi na dobu 5 let.

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo pronájem rybníka 
v Bílé p.č. 412 (vodní plocha) p. Jiřímu Kocarovi a p. Pavlu 
Hornekovi.

Ohledně žádosti o průjezd vozidel účastníků Radouňské 
rallye se zastupitelstvo dohodlo, že bude nejprve informo-
vat veřejnost, aby mohla vyjádřit svůj názor, a věc projedná 
na příštím zasedání. 

Starosta seznámil přítomné s informací o přípravě in-
ventarizace majetku, závazků a pohledávek za rok 2021  
a byla schválena inventarizační komise ve složení: předseda 
Jaroslav Běhoun, členové Jan Kandl a Jiří Kroupa.

Zastupitelstvo obce schválilo provedení údržby rybníku 
na p.č. 506/1 v k.ú. Sedlo u Číměře včetně odvozu naplave-
ného sedimentu.

Starosta informoval o stavech účtů k 30. 11. 2021  (ČNB: 
6.187.714,17 Kč, Česká spořitelna: 8.095.000,99 Kč), o po-
dání žádosti o platbu dotace na rekonstrukci sociálního 

zařízení v MŠ, o kolaudaci rybníka Džbánek a o úplném 
uhrazení nákladů na jeho stavbu, o průběhu obnovy ryb-
níka v Sedle, o výměně kotle v čp. 33 v Číměři a poděkoval  
D. Haškovi za rychlou realizaci akce a o tom, že by bylo 
vhodné připravit projektové dokumentace na akce, na kte-
ré by se mohla obec ucházet o získání dotačních titulů (pro 
býv. pekárny na výstavbu bytů, na opravu místní komunika-
ce MK 12c obec Bílá (náves), MK 1c v Číměři (ke sběrnému 
dvoru) a dotacích MAS Třeboňsko na pořízení požární mo-
torové stříkačky, párty stanů, pivních setů, ozvučení.

Jako host vystoupil Ing. Dluhoš, který se zabývá rekon-
strukcí historických budov, a představil historický průzkum 
objektu býv. pekáren (čp. 43 a 44) v Číměři.

Pí. Molová vyjádřila názor, že se zanedbává údržba 
obce, dle jejího názoru špatně funguje organizace prací  
a zaměstnanci obce jsou příliš zaneprázdněni prací v obec-
ních lesích. Zároveň nabídla, že s údržbou obce pomůže.

P. Soukup vyjádřil nespokojenost s novým systémem od-
padového hospodářství, poplatek za svoz odpadů mu přijde 
drahý a obec by odpady dle jeho názoru měla dotovat ob-
čanům více. Na to reagoval p. Hašek, který uvedl, že obec 
odpady dotuje vysokou částkou, stejně jako například vodu. 
Starosta sdělil, že v poplatku za odpady je nejen odvoz po-
pelnice na směsný odpad, ale i svozy kontejnerů na biood-
pad, tříděný odpad, provoz sběrného dvora.   

27. zasedání 17. 1. 2022 
Starosta obce informoval zastupitele o aktuální situa-

ci ohledně vyhlášky obce o místním poplatku za odpado-
vé hospodářství. Byl poslán dopis na ministerstvo vnitra  
a ministerstvo financí. Vyjádření z MF obec již obdržela, ješ-
tě se čeká na vyjádření MV.

Zastupitelstvo obce Číměř rozhodlo o vydání změny č. 1 
územního plánu. Předmět změny územního plánu Číměř  
č. 1 tvoří: aktualizace zastavěného území; aplikace územní-
ho plánu s plochami rozdílného využití nad aktuálním ma-
povým podkladem; vypuštění přílišných podrobností pro 
územní plán; stanovení podmínek ploch nezastavěného 
území; zpřesnění a vymezení ÚSES z nadřazené dokumen-
tace včetně návaznosti ÚSES na okolní území; zpřesnění 
koridoru dopravy vymezeného v ZUR (D27) pro přeložku II. 
třídy v katastrálním území Číměř (u motorestu); vypuštění 
zastavitelné plochy pro fotovoltaickou elektrárnu L2.3.2-
–V-e v kat. území Bílá u Sedla; pozemek p. č. 778/4 v k. ú. 
Sedlo u Číměře, který je součástí plochy L7.2, byl vymezen 
částečně pro bydlení a částečně pro zahradu; byla prověře-
na účelnost zpracování územních studií v jednotlivých za-
stavitelných plochách; v části Číměř byla transformována 
část plochy občanského vybavení L1.4. na plochy smíšené 
obytné L1.12.

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo záměr prodeje čás-
ti pozemku p.č. 1355/12 (ostatní plocha) v k.ú. Dobrá Voda  
u Číměře o výměře cca 30 m2 p. Vladimíru Králíčkovi.

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo záměr prodloužení 
pronájmu pozemku p.č. 2308 (trvalý travní porost) v k.ú. 
Dobrá Voda u Číměře o výměře 4389 m2 pí. Ludvíkové.

Zastupitelstvo obce Číměř zamítlo žádost o průjezd vozi-
del Radouňské rallye 2022 dne 25. 6. 2022 v denních hodi-
nách.

Zkrácené zápisy ze zasedání obecního zastupitelstva
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Starosta informoval o aktuálním stavu budovy fary v Čí-
měři a o jeho dotazech na možnosti zásahu ze strany obce 
směrovaných na odbor výstavby do Nové Bystřice. 

Starosta informoval o plánu Pozemkového úřadu ČR na 
realizaci výstavby dvou komunikací v Sedle v rámci pozem-
kových úprav.

28. zasedání 28. 2. 2022 
 Starosta obce z pověření ZO vydal vyhláškou změnu ÚP 

č.1, která po uplynutí zákonné lhůty vstoupila v platnost  
11. 2. 2022.

Starosta informoval přítomné o situaci ohledně vyhlášky 
obce o místním poplatku za odpadové hospodářství.

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo zveřejnění návrhu 
rozpočtu na rok 2022.

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo zveřejnění návrhu 
rozpočtového výhledu na období 2022-2025.

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo podání žádosti  
o pořízení územní studie lokality Nad váhou na vymeze-
nou zastavitelnou plochu v územním plánu označenou 
L1.12. (plochy smíšené obytné a plochy občanského vyba-
vení). Náklady na pořízení územní studie se zavázal uhradit  
p. Martin Šejnoha – majitel pozemků dotčených studií.

Zastupitelé se domluvili na provedení místního šetření 
stavební komise ohledně žádosti p. Adama Maršíka o pro-
nájem a úpravu prostor v prvním patře domu čp. 109 v Čí-
měři, který je v majetku obce, a o povolení stavebních úprav 
ve stávající provozovně v přízemí domu.

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo prodej části pozem-
ku p.č. 1355/12 (ostatní plocha)  v k.ú. Dobrá Voda u Číměře 
o výměře cca 30 m2 za cenu 100 Kč/m2 p. Vladimíru Králíč-
kovi.

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo záměr pronájmu 
rybníka v Bílé p.č. 413 (vodní plocha) o výměře 306 m2 v k.ú. 
Bílá u Sedla na dobu 5 let p. Františku Koláčkovi a p. Zdeňku 
Hánovi.

Zastupitelstvo obce Číměř vyjádřilo nesouhlas s návr-
hem na vyhlášení přírodní památky Koštěnický potok a se 
zahrnutím pozemků p.č. 623/10, p.č. 1181 a p.č. 2298 v k.ú. 
Sedlo u Číměře ve vlastnictví obce Číměř do navrhovaného 
území přírodní památky a pověřilo starostu, aby nesouhlas-
ný postoj obce zastával při jednání s příslušnými orgány. 

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo dodatek č.2 k pa-
sportu místních komunikací obce Číměř, kterým se dopl-
ňují pozemky p.č. 996/2, 996/3 a 3782 v k.ú. Číměř.

Zastupitelstvo obce schválilo poskytnutí individuální do-
tace pro rok 2022 na provoz pojízdné prodejny p. Bohumila 
Pidrmana ve výši 3 000 Kč.

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo uzavření smlouvy 
o zřízení věcného břemene č.: JH-014330067313/001-FIA 
mezi Obcí Číměř a EG. D, a.s. Lidická 1873/36, Černá Pole, 
602 00 Brno, za jednorázovou úplatu 1 000 Kč bez DPH.

Starosta oslovil zastupitele, aby předložili návrhy staveb-
ních úprav objektu bývalých pekáren, zastupitelé se dohod-
li na přizvání projektanta na konzultaci návrhů.

29. zasedání 21. 3. 2022 
Starosta obce přítomné informoval, že nesouhlas se 

vznikem přírodní památky Koštěnický potok byl odeslán na 
Krajský úřad. 

Starosta obce dále informoval o vyhlášce obce o místním 

poplatku za odpadové hospodářství. Zastupitelstvo obce 
vzalo na vědomí informace o přípravě novely OZV č.3/2021 
o místním poplatku za odpadové hospodářství, která bude 
projednána a schvalována na příštím zastupitelstvu obce. 

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo rozpočet obce na rok 
2022 s příjmy 31.185.770,05 Kč, výdaji 36.414.362,30 Kč a fi-
nancováním ve výši 5.228.592,25 Kč.

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo rozpočtový výhled 
obce na období 2022–2025.

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo výzvu k podání na-
bídky a zadávací dokumentaci na akci „Oprava MK 13c, 
Nová Ves u Sedla“. Osloveny budou firmy: Swietelsky J. Hra-
dec; Vialit Soběslav; Strabag Soběslav a Colas Jihlava.

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo záměr pronájmu ne-
bytových prostor v prvním patře domu č.p. 109 v obci Číměř 
p. Adamu Maršíkovi. Jedná se o dvě místnosti o výměře 41,3 
m2.

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo pronájem rybníka  
v Bílé p.č. 413 (vodní plocha) o výměře 306 m2 v k.ú. Bílá  
u Sedla p. Františku Koláčkovi a p. Zdeňku Hánovi. 

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo záměr prodloužení 
pronájmu rybníka v Bílé p.č. 411 (vodní plocha) o výměře 
1416 m2 v k.ú. Bílá u Sedla na dobu 5 let p. Františku Sobkovi 
st. a p. Františku Sobkovi ml.

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo záměr pronájmu 
rybníka p.č. 606 (vodní plocha) o výměře 1194 m2 v k.ú. Sed-
lo u Číměře na dobu 5 let sdružení občanů zastupovanému 
p. Danielem Kněžínkem.

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo záměr prodeje po-
zemku p.č. 658 o výměře 141 m2 a části pozemku p.č. 661  
o výměře cca 350 m2 v k.ú. Potočná u Číměře.

Zastupitelstvo obce Číměř po vzájemné dohodě revoko-
valo usnesení č. 4/25-2021 a schválilo p. Martinu Novákovi 
poskytnutí finančního příspěvku ve výši 40 000 Kč na stavbu 
krovu rodinného domu v Číměři.  

Zastupitelstvo obce Číměř po vzájemné dohodě revoko-
valo usnesení č. 5/25-2021 a schválilo p. Miroslavu Nová-
kovi poskytnutí finančního příspěvku ve výši 40 000 Kč na 
stavbu krovu rodinného domu v Číměři.  

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo poskytování jedno-
rázového příspěvku na pořízení nového krovu ve výši 40 000 
Kč pro stavby k trvalému bydlení v obci Číměř.

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo podání žádosti o pře-
vod pozemků p.č. 996/2, 996/3, 3782, 2150, 1787/16, 1696/2, 
3034 a 3055 v k.ú. Číměř a dále podání žádosti o pronájem 
pozemku p.č. 1696/2 v k.ú. Číměř na Státní pozemkový úřad 
a pověřilo starostu uzavřením příslušných smluv.

Zastupitelstvo obce schválilo pro rok 2022 vodné ve výši 
21 Kč a stočné ve výši 26 Kč.

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo poskytnutí finanční-
ho příspěvku ve výši 5 000 korun na provoz Linky bezpečí.

Zastupitelstvo obce Číměř schválilo poskytnutí příspěv-
ku MAS Třeboňsko ve výši 50 000 Kč na úhradu zdravotnic-
kého materiálu pro Ukrajinu.

Z důvodu zvýšených nákladů na výrobu se od 1. 4. 2022 
zvyšuje cena vyrobeného palivového dříví z obecních lesů 
na 600 Kč/m3 bez DPH. Cena samovýroby zůstává zacho-
vána.

V závěru zasedání se diskutovalo o špatném stavu ces-
ty z Nové Vsi do Malíkova. Starosta slíbil, že osloví starostu 
Horní Pěny s návrhem na možnou opravu.
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Vepřové hody v Číměři
Poslední únorovou sobotu se v číměřské hasičárně konaly oblíbené vepřové hody. V průběhu celého dne se u skvěle při-

pravených zabijačkových lahůdek, výborného piva a příjemné muziky sešla spousta lidí z Číměře a okolí.

OBECNÍ KALEIDOSKOP

Přednáška o historii Číměřska
Do posledního místa zaplněnou velkou zasedací míst-

nost obecního úřadu zaujala přednáška o historii Číměřska 
z pohledu architekta a historika Ing. Dluhoše. Velmi zajíma-
vá lednová přednáška se diskusí protáhla až do večerních 
hodin.

V sobotu 16. 4. 2022 v 16.30 h se bude konat v Sedelské 
hospodě obdobná přednáška, tentokrát se zaměřením na 
osadu Sedlo, Novou Ves a Bílou. Srdečně Vás všechny zveme.

Nová lesní cesta
Nově budovaná lesní cesta pro obsluhu rozsáhlého kom-

plexu obecních lesních pozemků mezi Lhotou a Hradištěm.

Rekonstrukce sociálního zázemí v přízemí 
obecního úřadu

Přes zimu zaměstnanci obce nově zrekonstruovali úkli-
dovou komoru a toalety v přízemí budovy obecního úřadu, 
které mohou využívat nejen zaměstnanci, ale i návštěvníci 
knihovny nebo pošty.
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Masopust v Sedle
Únorového masopustního reje v Sedle se zúčastnilo přes třicet masek. Velmi povedenou akci za skvělého doprovodu 

skupiny Pozdní sběr přežila osada Sedlo naštěstí bez úhony. Jak starosta obce předal maškarám Sedlo v pořádku, tak ho i 
zpátky dostal. Premiérově dostala každá hospodyně za připravené občerstvení stylovou upomínkovou dřevěnou magnetku.
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v sobotu 4. června 2022 

na fotbalovém hřišti v Číměři ve 13:00 

Odpoledne plné písniček, soutěží, pěny 

a skakacích hradů 

Občerstvení zajištěno 

 

Masopustně se juchalo také v Nové Vsi
V sobotu 12. března roztančil Novou Ves masopustní průvod. V obecní Novoveské klubovně se sešlo mnoho maškar. 

Nechyběli vodníci, vězeň, medvěd, jeptiška, Manka s Rumcajsem, kominík či zahradník. Masopustní průvod okolo celé vsi 
doprovázela úžasná kapela Pozdní sběr, ke které se u svého domu přidala skvělá harmonikářka a pedagožka paní Fajkusová. 
Její skvělá a nestárnoucí maminka paní Pitrová přidala k dobrému i několik melodií na svou oblíbenou foukací harmoniku. 
Všichni zúčastnění si tuto sluneční, i když trochu větrnou sobotu náramně užili. Třešničkou na dortu pak bylo večerní po-
sezení, pozpívání a potancování v klubovně.
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Obecní rybník v Sedle z gruntu opraven
Po letech příprav vhodného projektu a usilování o příspěvek státu se podařilo dovést ke kolaudačnímu řízení Obecní 

rybník v Sedle. Hladina tohoto už prakticky zaniklého hektarového rybníka se zaleskne cca po 15 letech. Zakázku v hodnotě 
3,4 milionu korun realizoval pan Milan Sobek z Kunžaku. Projekt byl spolufinancován Evropskou unií - Evropským fondem 
pro regionální rozvoj v rámci Operačního programu Životní prostředí. Projekt byl podpořen částkou 3,06 milionu, což před-
stavuje 90 procent nákladů. Využili jsme přítomnosti techniky v Sedle a provedli jsme nutnou údržbu dna rybníka u kaple  
a hráze požární nádrže na návsi.

Odbahnění Návesního rybníka ve Lhotě
Koncem února bylo dokončeno odbahnění Návesního rybníka ve Lhotě s následnou úpravou břehů. V současné době se 

pracuje ještě na opravě stavidla. Lhoťáci využili vypuštěného rybníka a vyřezali nežádoucí dřeviny na hrázi, za což jim děku-
jeme. Projekt byl spolufinancován Evropskou unií - Evropským fondem pro regionální rozvoj v rámci Operačního programu 
Životní prostředí. Celková výše dotace činila 809 tis. korun, což tvoří cca 60 % celkových nákladů. V souvislosti s touto akcí 
došlo ještě k vyspravení komunikace za rybníkem směrem ke kravínu asfaltovým recyklátem.

Nový třídič v lomu
Díky dobré loňské obchodní sezóně mohlo v kamenolomu dojít k tolik potřebné regeneraci nejdůležitějšího strojního  

a technologického vybavení. Koncem loňského léta byl pořízen bagr CAT 329E LN v ceně 2,25 mil. Kč. V březnu došlo na ob-
novu nejopotřebovanější části třídící linky kameniva. Firma PSP Egineering z Přerova dodala a namontovala nový vibrační 
třídič EDT-N 1030/2 v hodnotě 1,6 mil. Kč. Ten je umístěn v části třídící technologie, kde se třídí drobnější frakce kameniva 
do velikosti 32 mm.



8
ČÍMĚŘSKO - informační list obce Číměř s osadami

Hospodaření v obecních lesích
Ohlédnutí za rokem 2021

V roce 2021 bylo vytěženo a prodá-
no odběratelům celkem 7126 m3 dříví, 
z toho bylo 476 m3 kůrovcového dříví, 
ostatní nahodilá těžba (polomy, souše) 
činila 231 m3. Oproti předchozím ro-
kům se jedná o výrazně vyšší těžbu, což 
je zdůvodněno tím, že se s ohledem na 
příznivé klimatické podmínky a vyso-
ké tržní ceny dříví prováděly potřebné 
těžby, které se kvůli kůrovcové kalamitě 
a nízkým cenám odkládaly, zejména se 
plnily těžby výchovné. 

Těžbou vznikly nové holiny o cel-
kové ploše 4,70 ha, přírůstek holiny 
nezdarem činil 0,12 ha. První zales-
nění bylo provedeno na ploše 3,35 ha  
(z toho 1,17 ha zalesnění melioračními 
a zpevňujícími dřevinami). Na ploše 
1,25 ha došlo k zalesnění přirozenou 
obnovou zpravidla borovice a smrku, 
tedy dřevin, které převažují v mateř-
ských porostech. Aktuální stav bilance 
holin k 31. 12. 2021 je 1,67 ha, jedná se 
zejména o plochy, kde se očekává nálet.

Výchova mladých porostů do věku 
40 let (prořezávky, probírky) byla pro-
vedena na ploše 10,65 ha.

Rok 2021 byl srážkově mírně nad-
průměrný, což se příznivě projevilo 
na zlepšení zdravotního stavu porostů  

a nízkému nezdaru zalesnění. Celkový 
srážkový úhrn na srážkoměrné stanici 
v Sedle činil 749 mm. 

Aktuální dění
Prvořadým úkolem je zpracování 

únorového polomu v rozsahu přibliž-
ně 500 m3, práce by se měly stihnout 
do konce dubna kvůli nebezpečí šíření 
kůrovce. Dokončují se obnovní těžby 
v borových porostech, na vytěžených 
plochách se provádí mechanická pří-
prava půdy, aby se využila současná 
semenná úroda, protože právě nyní se 
v teplých dnech šišky otevírají. Rozsah 
jarního zalesnění je z tohoto důvodu 
velmi malý. Zároveň pokračují probírky 
a výběrné těžby, které se také s ohledem 
na omezení šíření kůrovce přesunují do 
porostů s nízkým zastoupením smrku. 
Probíhají naléhavé opravy lesních cest.

Přestože obecní lesy vykazují dobrý 
zisk, je součástí hospodaření i hledá-
ní způsobů, jak snížit náklady a získat 
prostředky na zvelebení lesů. Proto 
jsme se rozhodli využít nově vyhlášený 
příspěvek na adaptaci lesů na možnou 
klimatickou změnu, který na vlastní-
ka lesa klade zvýšené nároky ohledně 
menších těžebních ploch, pestřejší 
dřevinné skladby, podílu přirozené ob-

novy, šetrnější těžby a také určitého po-
dílu dřeva ponechaného k zetlení. Toto 
rozhodnutí nevyžaduje výrazné změny 
přístupu, protože v obecních lesích se 
přírodě blízkým způsobem již několik 
let hospodaří, novinkou bude pone-
chávání výstavků či ležících stromů 
k zetlení. Jedná se o malý počet několik 
kusů na hektar, což vzhled lesa výrazně 
neovlivní a zpravidla budou takto po-
nechány špatně využitelné stromy (kři-
vé či shnilé) nebo dřeviny, o něž není 
zájem, např. vrby nebo osiky. 

Palivové dříví
Prudké zvýšení cen paliv bylo dů-

vodem ke zvýšení ceny vyrobeného 
palivového dříví, protože náklady na 
výrobu převýšily prodejní cenu. Cena 
palivového dříví od 1. dubna 2022 je 
600 Kč/m3, prodej bude probíhat po-
dle aktuálních možností a je určen 
v prvé řadě pro místní občany. Jedná se 
o převážně čerstvé jehličnaté dříví ve 
dvoumetrových délkách na odvozním 
místě v lese, cena nezahrnuje dopravu. 
I nadále je v obecních lesích možné zís-
kat palivové dříví formou samovýroby, 
v tomto případě zůstává cena nezmě-
něna.

Ing. Jan Špulák

Velikonoční mše svatá
 v kostele sv. Jiljí v Číměři
bude mimořádně sloužena 

na Boží hod velikonoční

17. dubna 2022 v 17 hodin

Exkurse do obecních lesů
Ctěná veřejnost je srdečně zvána na exkursi do 

obecních lesů, jež bude konána v sobotu 7. května 
léta Páně 2022 od 9. hodiny ranní se srazem před 
Obecním úřadem v Číměři, předpokládaný konec 
mezi 13. a 14. hodinou tamtéž. Počet účastníků není 
omezen, ale vzhledem k organisaci dopravy a mož-
nému přeložení exkurse na jiný termín v případě 
obzvlášť nepříznivého počasí je vřele doporučeno se 
předem přihlásit na Obecním úřadu. 
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Mariia
Pocházím ze Sumské oblasti, z měs-

ta Pysarivka, které se nachází asi 7 ki-
lometrů od ruských hranic. Je mi 26 let 
a jsem učitelkou pro první až čtvrtou 
třídu základních škol. Mám ráda děti, 
a mým koníčkem je proto moje za-
městnání. Přípravami do školy trávím 
veškerý svůj volný čas. Dříve jsem četla 
klasickou a historickou literaturu. Líbí 
se mi lehká atletika. Synu Artemovi je  
8 let. Hraje fotbal a učí se karate. 

Nyní vyučuji online svoji ukrajin-
skou třetí třídu z Čech. Kromě toho 
všichni navštěvujeme kurzy češtiny. 
Nemám tedy mnoho volného času. 

Z Ukrajiny jsem se svým synem od-
jela spontánně evakuačním autobu-
sem 10. března. Nemám ani rodiče, ani 
manžela, ale zůstali tam babičky a můj 
bratr, který brání území Ukrajiny.

Svitlana
Jmenuji se Svitlana. Žiji v městě Kri-

voj Rog. Pracuji jako učitelka ve školce. 
Vystudovala jsem obor design na vyšší 
odborné škole technické. Vysokoškol-
ská studia firemní ekonomiky jsem 
nedokončila. Je mi 33 let. Dceři Sofii 
je 7 let, je v první třídě. Byla přijata do 
třídy pro nadané děti. Hraje na klavír  
a tancuje. Já ráda vytvářím korálko-
vé výšivky, šiji a přešívám. V roce 2015 
jsem vyhrála ukrajinskou soutěž ve 
tvorbě obrazů vyšíváním korálků. 

Manžel dělá renovace a výškové 
opravy domů. V minulosti pracoval čty-
ři roky v Sokolově. Po vypuknutí války 
mě se Sofií poslal hned pryč – do České 
republiky. Bál se o její psychiku. Sám 
musel narukovat na Ukrajině. Zůstala 
tam celá moje rodina. Se Sofií jsme od-
jely 17. března vlakem do Lvova, odkud 
jsme pokračovaly autobusem do Prahy.

Nataliia
Jmenuji se Nataliia, je mi 50 let  

a pocházím z města Dnipro, což je velké 
moderní průmyslové město s moderní 
architekturou na řece Dněpr. Jezdí tam 
metro. Vystudovala jsem ekonomii na 
Fakultě managementu, pracovala jsem 
však jako meteoroložka. Jsem rozvede-
ná. Ve volném čase čtu současné ukra-
jinské autory a detektivky, ráda řídím  
a jezdím na výlety. Mám dvě dcery. 
Starší Katarína již založila vlastní ro-

dinu. Má dva syny, takže jsem už ba-
bička. S rodinou nyní zůstává ve Lvově 
na západě Ukrajiny. Mladší dcera Asiia 
chodí do druhé třídy. V celé Ukrajině 
mají nyní děti online výuku. Asiia má 
tedy každé dopoledne online vyučo-
vání. Vede jej její třídní učitelka, která 
je v současnosti v Moldavsku. Nicmé-
ně v pondělí 3. dubna 
má nastoupit do školy 
v Nové Bystřici. V Dnip-
ru chodívala na plavání. 

Jako meteoroložka 
zde asi práci neseženu, 
budu ráda za jakoukoliv 
práci. Ptáte-li se mě na 
ideální zaměstnání, kte-
ré bych tu mohla vyko-
návat, jedno prozradím. 
Protože ráda řídím, přá-
la bych si rozšířit svůj ři-
dičský průkaz a pracovat 
jako řidička autobusu.

Po několika dnech vá-
hání jsem s mladší dce-
rou odjela 10. března  
z Dnipra vlakem do 
Lvova, odtud jsem po-
kračovala autobusem 
do Prahy. Se Svitlanou  
a Mariiou jsme se pozna-

ly v Praze u dobrovolníků, kde se ska-
marádily naše děti. Pražští dobrovolníci 
nás poslali společně sem do Číměře. 

Moc se nám tu líbí, Katka s Marti-
nem nám se vším pomáhají. Jsme jim 
moc vděční a děkujeme této naší české 
rodině za jejich pomoc.

Kristýna Hrdinková

duben 2022

Kdo jsme?
V Číměři nalezly útočiště před válkou na Ukrajině tři ženy a tři děti. Je přirozené, že si pokládáme otázku, jací 
jsou tito naši noví sousedé. Poprosila jsem je proto, aby se čtenářům Číměřska představili.
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Jaké typy služeb Hospic svatého Kleo-
fáše nabízí pacientům a jaké pečují-
cím osobám? 

Hospic sv. Kleofáše poskytuje různé 
služby jak pacientům, tak pečujícím. 

Domácí hospicová péče je určena 
nevyléčitelně nemocným lidem a je-
jich rodinám. Služba je poskytována 
24 hodin 7 dní v týdnu, k dispozici jsou 
zdravotní sestry a lékař.

V případě terénních sociálních slu-
žeb se jedná o pečovatelskou službu, 
která pomáhá zůstat lidem v domácím 
prostředí a zároveň ulevuje rodině od 
každodenní péče o jejich blízké.

Dále poskytujeme poradenské služ-
by. Klientům radí sociální pracovnice, 
psycholožky a také poradkyně pro pe-
čující a pro pozůstalé. Hospic má též  
k dispozici služby kaplana.

Nesmím zapomenout na půjčov-
nu kompenzačních pomůcek, která je 
hojně využívaná. K zapůjčení je skoro 
všechno, co při péči o nevyléčitelně 
nemocné potřebujeme, od mobilního 
WC přes polohovací postele až po oxy-

genátor.
Jaké profese jsou zastoupeny ve va-
šem „týmu“?

Hospicový tým tvoří zdravotní se-
stry, terénní sociální služby zastávají 
pečovatelky, jsou zde lékaři, sociální 
pracovnice, psycholožky a psychotera-
peuti, kaplan a také kolegové z admini-
strativy, PR týmu a vedení organizace. 
Dohromady je nás asi padesát.
Většina lidí je zdrženlivá s žádostmi  
o pomoc. Kdy je čas požádat o vaše 
služby?

Je to individuální. Vše se odvíjí od 
aktuálního stavu nemocného a potřeb 
rodiny. Pokud někdo pečuje o rodin-
ného příslušníka a potřebuje jakkoli 
pomoci nebo poradit, je možné hos-
pic kontaktovat. Určitě bude vyslyšen 
a kolegyně sociální pracovnice poradí, 
eventuálně nasměrují, co dále.
Proč se nebát požádat o pomoc?

Při pečování doma o těžce nemoc-
ného je spousta nových informací, do-
vedností, situací, které jsou náročné  
a někdy složité. Sám pečující potřebu-

je s odbornými výkony pomoci, mít 
se kam obrátit, třeba jen někomu za-
telefonovat a poradit se. Proto je fajn 
nebát se o pomoc požádat, a to nejen 
o pomoc odbornou medicínskou, ale  
i psychologickou podporu, o zapůjčení 
pomůcek.
Jak staří jsou vaši klienti. Staráte se  
i o děti?

Věk našich klientů je různý, nemoc 
si nevybírá. Ano, o děti také pečujeme, 
ale to je úplně jiná kapitola a specifická 
práce.
Jaká jsou nejčastější onemocnění,  
s nimiž se setkáváte?

Nejčastější onemocnění jsou asi 
onkologická onemocnění, ale také de-
generativní onemocnění mozku, sr-
deční onemocnění nebo také jen stáří  
a všechno s ním spojené.
Jak často dojíždíte za pacienty?

Za pacienty dojíždíme individuálně, 
jak je potřeba. Podle toho si návštěvu 
dopředu naplánujeme. Pokud je něco 
akutního, rodina má možnost zavolat, 
a když problém nevyřešíme po telefo-
nu, vyjedeme k pacientovi.
Co je dobré si rozmyslet, pokud se 
chci starat a zároveň chodím do za-
městnání?

Někdy je těžké tyto dvě věci skloubit 
dohromady. Záleží na stavu pacienta  
a jeho potřebách. V dnešní době je také 
možné využít dlouhodobého ošetřov-
ného, což má také svá pravidla. Ne v kaž- 
dém případě je možné pečovat doma, 
jak ze strany pacienta, tak ze strany ro-
diny. Proto je vhodné vše si rozmyslet, 
probrat situaci a rozhodnout se. V naší 
poradně je možné získat všechny po-
třebné informace a praktické rady.

Je to pro pečujícího 24hodinová 
služba a zároveň to bývá služba posled-
ní, kterou můžeme pro své blízké vyko-
nat. Každý, kdo se touto cestou vydá, 
obohacuje i sám sebe.

ČÍMĚŘSKO - informační list obce Číměř s osadami

Hospic svatého Kleofáše
Většina vážně nemocných lidí si přeje být co nejvíce 

doma, a když na to dojde, doma i zemřít. Péče o takové pa-
cienty je však fyzicky i psychicky velice náročná. V Číměři 
máme to štěstí, že se v takovýchto chvílích můžeme obrátit 
na Hospic svatého Kleofáše. Požádala jsem Marcelu Karlí-
kovou, která pro tento hospic pracuje jako zdravotní sest-
ra, o odpověď na otázky týkající se hospicové péče.
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Kdy je lepší přeci jen přenechat péči 
o pacienta na nemocnicích či jiných 
zařízeních?

Nikdy přeci. Záleží na rodině, paci-
entovi. Dnes jsou doma pacienti s dý-
chacím přístrojem, dávkovacími pum-
pami. Všechno je individuální, záleží 
na lidech.

Většině našich pacientů „nemá ne-
mocnice co nabídnout“. Pokud to 
chceme zvládnout, zvládneme všech-
no doma, od podávání léků, injekcí, 
infuzí až po ty služby poslední.
U některých onemocnění se dá před-
pokládat, že pacient v budoucnu ztra-
tí schopnost sám o sobě rozhodovat. 
Na jaká rozhodnutí, názory a přání je 
vhodné se zeptat, dokud je to možné?

U těchto pacientů je důležité pláno-
vání péče a budoucnosti. Otázek je jistě 
mnoho, konkrétní radu nemám. Někdo 
dokáže mluvit o svém stavu otevřeně, 
připravovat se, jiný o tom nechce hovo-
řit vůbec. Jsou to mnohdy osobní věci 
a to, zda do toho já mohu nebo nemo-

hu vstoupit, záleží na situaci a „vztahu 
mezi mnou, pacientem a rodinou“.

Existuje institut dříve vyslovené přá-
ní, kde pacient může rozhodnout o své 
léčbě a péči, která mu má být poskyto-
vána.
Strach ze závislosti a z bolesti, o za-
chování si důstojnosti, čistotu a ro-
dinné vztahy. Jak přistupovat k těmto 
obavám a jak je zmírnit? 

Strach z bolesti bývá nejobávanější 
potíží nemocných, ale i jejich blízkých. 
Dnešní medicína si s léčbou bolesti 
celkem dobře poradí. Důležité je vždy 
řešit bolest preventivně, nenechat ji 
rozvinout. Je to u každého pacienta 

individuální. Stejně tak je to s osobní 
hygienou. Rodina je poučena, jak po-
máhat s osobní hygienou, jak pečovat 
a používat různé pomůcky a speciální 
kosmetiku tak, aby vše bylo důstojné, 
bezbolestné. Mám tu zkušenost, že ka-

ždá rodina má své zvyky, rituály a od 
toho se to vždy odrazí.
Moje děti viděly svoji prababičku na-
posledy chvíli před smrtí. Bylo jim 
tehdy 10 a 12 let. Oba nyní shodně po-
tvrzují, že mají v srdci i mysli její hez-
ký živý obraz. Žádná traumata necítí. 
Nutno dodat, že babička děti vždy mi-
lovala. Mohou být pacienti, kteří mají 
raději klid a kterým přítomnost dětí 
vadí. Jaká je role dětí, když v rodině pe-
čujeme o nevyléčitelně nemocného?

Děti jsou velké pozitivum pro všech-
ny. Pro nemocného i pro pečující.  
S dětmi se vše lépe snáší, odlehčí celou 
situaci. Zároveň ony zažijí to, že nemoc 

a smrt jsou součástí života. Pro jejich 
budoucí život a vůbec přístup k životu 
je to užitečné setkání a velká zkušenost.

Zároveň vidí, jak se „máma s tátou 
starají o své rodiče“, a doufáme, že se 
jednou postarají také.
Za všechny, kterým jsi pomohla  
a kterým ještě pomůžeš, ti chci podě-
kovat a popřát dobré zdraví, spoustu 
energie a krásných dnů, které ti při-
nesou hodně radosti a důvodů, proč 
se smát.

Kontakty:
Hospicová péče sv. Kleofáše, o. p. s.
Tel.: 739 341 087
E-mail: socialni.sluzby@kleofas.cz
Web: www.kleofas.cz

Otázky: Kristýna Hrdinková
Foto: Jan Voběrek, archiv hospice
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Největší zastoupení měly obilné 
mlýny, ale mlýnská složení v Číměři a 
jejím okolí poháněla i další zařízení. 
Byly to například hamry, pily, stoupy, 
valchy, ale našli bychom zde i olejny 
nebo tkalcovnu poháněnou vodní si-
lou. Na Číměřsku se nacházelo v minu-
losti celkem devět doložených vodních 
mlýnů. Tři z nich stály na Koštěnickém 
potoku, dalších pět na Lhotském po-
toku a jeden na Sedelském potoku. Tři 
objekty bývalých mlýnů ještě existují. 
Je to Traxlerův mlýn na Kunějovských 
samotách, Opplův v Potočné a Grausa-
mův ve Lhotě. Mlynáři v Číměři nemě-
li svůj samostatný cech, ale byli členy 
sdruženého cechu tzv. Reichzech.1) 20. 
září 1687 ho zřídil a artikule mu udě-
lil Jan Jáchym hrabě Slavata, majitel 
hradeckého panství.2) V roce 1691 cech 
sdružoval 16 řemesel, jak nám dokládá 
jejich vyobrazení na cechovní pečeti. 
Mezi místní mlynářské rodiny patřil po 
generace rod Kitlička, Oppl, Schnell, 
Stark, Štěpánek a Traxler. Ve starších 
dobách neexistovaly téměř svobodné 

mlýny. Mlynáři pracovali a většinou i 
žili na vrchnostenských mlýnech jako 
nájemní, náchlební či za čtvrtý peníz.3) 
Jinak řečeno mlynář nájemní zaplatil 
dříve dohodnutou částku nájmu a zisk 
měl z mletí obilí, mlynář náchlební 
dostával roční plat a deputát, ale zisk 
z mletí dostávala vrchnost a mlynář 
na čtvrtý peníz či čtvrtý groš dostával 
čtvrtý díl příjmů z mlýna a zároveň se 
podílel čtvrtým dílem na jeho nákla-
dech.4) Mlynáři na hradeckém i bys-
třickém panství měli vůči svým vrch-
nostem řadu různých povinností. Kdo 
měl dvě mlýnská složení, musel každo-
ročně vykrmit pro vrchnost prase nebo 
vychovat loveckého chrta. U jednoho 
složení stačilo splnit tuto povinnost 
jednou za dva roky. Dále museli dělat 
dřevo, pořezat ho a zdarma opravovat 
oplocení hradecké obory. Od jara do 
podzimu měli provádět na panském 
hospodářství ruční práci a odvádět 
naturálie.5) Později byly postupně tyto 
povinnosti nahrazeny různými poplat-
ky a daněmi. 

Číměř
Na místě, kde stojí v Číměři stavení 

čp. 53, byl dříve mlýn. V roce 1667 do 
základů vyhořel. Mlynář Simon odešel 
na panství Telč a mlýn již nebyl obno-
ven.6) Další dva mlýny stály rovněž na 
Koštěnickém potoku a lze je najít v zá-
pisech z roku 1613 v urbáři číměřské 
rychty hradeckého panství a stejně 
tak v berní rule z roku 1654. Jednalo 
se o Traxlerův mlýn (čp. 94) postavený 
v údolí pod Kačležským rybníkem na 
Kunějovských samotách a mlýn Kit-
ličkův (čp. 91), uváděný také jako Klit-
schkamühle, který stával v polovině 
cesty z Číměře do Lhoty. Traxlerův obil-
ný mlýn měl dvě složení, čtyři stoupy 
a lis na olej s příslušenstvím.7) K vyba-
vení olejny patřil dřevěný šroubový lis, 
mlýnské složení se stoupami, plotna 
na pražení a různé nádoby. V roce 1770 
koupil za dvěstě zlatých mlynář od hra-
decké vrchnosti Márinky, pozemky pod 
Kačležským rybníkem, rozkládající se 
nad mlýnem.8) V roce 1815 platí vrch-
nosti daň z půdy 37 zlatých a 75 krej-

Z historie vodních mlýnů na Číměřsku
Vodní mlýny bychom dříve našli u většiny vesnic a měst s vodním tokem. Jinak tomu nebylo ani 

v Číměři. Mlýnem bylo nazýváno každé zařízení, které využívalo vodní sílu pro pohon vodního kola. 
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carů, z jednoho mlýnského kola 3 zlaté 
a 45 krejcarů, z pronajaté půdy 4 zlaté 
a 28 krejcarů, z ryb 14 krejcarů, v na-
turálních dávkách odvádí žito a oves. 
Mimo toho číměřskému učiteli 8 krej-
carů a v naturáliích žitnou mouku, vej-
ce a ročně dvě husy.9) Datace na průčelí 
mlýna dokládá jeho přestavbu v roce 
1733 a 1840. V roce 1930 měl mlýn dvě 
vodní kola na svrchní vodu a v provo-
zu byl do roku 1945. Kitličkův mlýn, 
zmiňovaný již v 15. století, měl v roce 
1794 dvě mlýnská složení se stoupou 
a pilou.10) Pila byla jednoduché dřevě-
né konstrukce s regulací pohybu rámu 
s pilovým listem i vozíku se dřevem. 
Jednalo se o tzv. „jednušku“, to je pilu 

s jedním pilovým listem. Mlynář z Kit-
ličkova mlýna mimo daní a dávek od-
vádí v roce 1814 administrátorovi fary 
v Číměři v naturáliích vejce, sádlo, sýr a 
jednou ročně kapra.11) V roce 1930 měl 
mlýn s pilou tři vodní kola na svrchní 
vodu.12) Zanikl koncem 50. let dvacáté-
ho století. 

Potočná
V Potočné stál na okraji obce Star-

kův, později Opplův (čp. 2) mlýn. Po-
dle berní ruly 1654 platí mlynář ročně 
3 kopy míšenských grošů a má 130 dní 
povinnost roboty. 

V roce 1672 mlýn zcela vyhořel.13) Po 
obnově měl jedno složení a dvě stou-

py. Ty sloužily jako zařízení pro drce-
ní a rozmělňování. Pomocí stoupy se 
zpracovával ječmen na kroupy nebo 
drtila lněná semena před lisováním na 
olej. V roce 1823 obdržel mlynář Stark 
povolení ke zřízení soukenické valchy. 
Ročně za to odváděl vrchnosti dvacet 
zlatých.14) K další přestavbě mlýna do-
šlo, jak je uvedeno na štítu mlýnského 
stavení, v roce 1836. Větší opravu zažil 
mlýn v Potočné v srpnu 1892. Neštěs-
tí přinesla vichřice s průtrží mračen, 
která způsobila značné škody na po-
lích, cestách, mostech i domech. Těž-
ce poškozen byl i Opplův mlýn a další 
domy. Obecní rybník přetekl a zaplavil 
císařskou silnici z Hradce do Bystřice. 
Silnice byla natolik poškozena, že mu-
sela být uzavřena. Lidé ve vsi celou noc 
při světle luceren zachraňovali zvířata 
i majetek. Obecní komise později na-
počítala škody za třicet tisíc zlatých.15) 
V roce 1930 má mlýn s pilou 4 vodní 
kola na svrchní vodu.16) Ještě v pová-
lečných letech po roce 1945 mlel jeho 
mlynář Křimský v Krampachách obilí 
nejen pro rolníky ve vsi, ale také pro 
Senotín a Dobrou Vodu.17) 

Lhota
Další tři mlýny ve Lhotě patřily pod 

bystřické panství. Jednalo se o Hamer-
ský mlýn (čp. 27), Schnellův (čp. 2)  
a Grausamův mlýn (čp. 28, dnes 19). 
První dva najdeme také v berní rule 
z roku 1654. Hamerský mlýn stál nejvý-
še proti toku potoka. Původně vrchnos-

Vodní kolo v lednici mlýna na Kunějovských sa-
motách. Stav v roce 2022.

Historický snímek Traxlerova mlýna z archivu akad. sochaře Vladimíra Krninského.

Bývalý Opplův mlýn v Potočné.
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tenský hamr nad Lhotou založil majitel 
bystřického panství Adam Pavel hrabě 
Slavata v první polovině 17. století jako 
hamr na měď – Kupferhammer.18) Po-
třeboval jeho kladivové stoupy na roz-
bíjení a drcení hornin, protože nechal 
hledat měď. Jeho prospektoři ale nebyli 
úspěšní a tak hamr později získal ha-
merník Jiří Hejda.19) V roce 1765 si To-
máš Oppl od bystřické vrchnosti Karla 
Ignáce hraběte z Clary a Aldringenu 
hamr a mlýn s pilou, který k němu poz-
ději přibyl, za 275 zlatých20) dědičně 
pronajal. František Oppl po požáru 
Hamerského mlýna v roce 1842 nechal 
poškozenou hospodářskou i obytnou 
část opravit a přestavět.21) Po roce 1945 
tady mlel obilí mlynář Kratochvíl pro 
Číměř a ves Vyšpachy. Další Schnellův 
rustikální mlýn s pilou stál pod Hor-
ním rybníkem. Rybník si v roce 1765 
propachtoval mlynář Filip Schnell22) od 
své vrchnosti do dědičného nájmu na 
čtyřicet let za částku 272 zlatých.23) Poz-
ději k mlýnu přibyla olejna s lisem na 
olej a pazderna. Mlýn s pilou měl v roce 

1930 tři vodní kola na svrchní vodu. 
Nejmladší ve Lhotě byl Grausamův 
umělecký mlýn, který měl dvě složení 
a jedno vodní kolo na spodní vodu. Ne-
chal ho postavit Matyáš Grausam, dří-
ve mlynář na Novém Mlýně u Peršláku. 
Vznikl v roce 1879 pod Dolním rybní-
kem (nyní Návesní) v místě, kde stála 
budova železného hamru panství Nová 
Bystřice. Provoz tohoto panského ha-
mru ve Lhotě byl ukončen kolem roku 
1872.24) Tehdy docházelo k postupné-
mu útlumu již nerentabilní výroby že-
leza v hamrech Terezínské železárny  
u Albeře.25) Dřevěnou budovu staré-
ho hamru Grausam odkoupil a mís-
to ní mu postavil zednický mistr Felix 
Schneider zcela novou zděnou patro-
vou budovu mlýna.26) Mlýn Grausam 
také pronajímal a v roce 1885 ho pro-
dal. Po roce 1897 byl přestavěn Janem 
Langem na mechanickou tkalcovnu 
poháněnou vodní silou. Následující-
mi majiteli se staly tkalcovny bavlny 
Hutter a Welt z Nové Bystřice, které ji 
zakoupily v roce 1915. V roce 1927 byl 

několik let nevyužívaný objekt prodán 
a přestavěn na pilu poháněnou Franci-
sovou turbínou. O čtyři léta později byl 
obnoven i mlýn.27) Po roce 1945 mlel 
mlýn obilí pro Lhotu a Sedlo.28) V letech 
1953-1960 objekt využívá JZD ve Lho-
tě. Pak ho přebírá lesní správa a zřizuje 
zde byty. Budova bývalého mlýna stojí 
dodnes v areálu lhotské pily.

Dobrá Voda
Mlýn (čp. 40) se soukenickou val-

chou29) na Lhotském potoku stál na 
samotě pod Dobrou Vodou směrem 
k Potočné. Mlýnek se nazýval Einhan-
delmühle30) a jeho název zřejmě po-
cházel od toho, že jeho nájemce v něm 
valchoval za úplatu soukeníkům suk-
no. Na hradeckém i bystřickém panství 
patřili soukeníci mezi nejpočetnější 
cechy a tak je zřejmé, že valchař měl  
o práci postaráno. Z nájemců a ma-
jitelů zde působili Hammerschmied, 
Oppl, Pfeiffer. V roce 1930 měl mlýn 
se šindelkou dvě vodní kola na svrchní 
vodu. Zanikl v padesátých letech.

Obrázek Hamerského mlýna s pilou a hamrem pod hrází rybníka. Místo cíle nedělních pěších výletů starou cestou z Bystřice přes Hradiště.35) 
Dole mlýn zobrazen Karlem Wernerem v roce 1929.

Pečeť číměřského sdruženého cechu z  roku 
1691. Opis Sigil der Reichen Zech in der Marck 
Schamers.34)
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Sedlo
Poslední z mlýnů (čp. 13) zvaný po-

dle svého majitele Štěpánkův se nachá-
zel pod vsí Sedlo na Sedelském potoku 
a bylo to poslední stavení u cesty do 
Lhoty. Kronika obce uvádí, že je do-
ložen již roku 1582.31) V roce 1714 měl 
mlýn v Sedle pilu, olejnu a 3 stoupy.32) 
Za první republiky mlýn pohánělo pět 

vodních kol na svrchní vodu. Vedle 
mlýna stávala kovárna. Mlynářský rod 
Štěpánků mlýn držel nepřetržitě od 
roku 1613 do roku 1945.33) Ve dvacátém 
století provoz na vodních mlýnech po-
stupně zanikal, až jejich klapot zcela 
utichl. Umístění bývalých mlýnů nebo 
zbytků jejich základů či již nezřetelné 
obrysy zarůstajících náhonů napoví-

dají o původním účelu těchto staveb 
na vodních dílech. Známky jejich exi-
stence najdeme ve všech výše uvede-
ných místních částech. Ještě po mnoha 
letech dokládají nepostradatelné a vá-
žené řemeslo, jakým bezesporu mly-
nářství dříve bylo.

Vladislav Sotona

Poznámky a prameny:
1) Sdružoval řemeslníky z Číměře, Sedla, Vyšpach, Krampach a Senotína.
2) BINDER Josef: Heimatskunde des Marktes Schamers, Prag 1908.
3) ŠIMEK Rudolf: Ikonografie předmětů cechu mlynářského. In: Časopis Národního muzea, Praha, 1-2/2016.
4) WINTER Zikmund: Český průmysl a obchod v XVI. věku, Praha 1913.
5) SOA Třeboň, Velkostatek J. Hradec a Velkostatek N. Bystřice, Pozemkové knihy.
6) SOA Třeboň, Archiv obce Číměř. Pamětní kniha 1932-1938.
7-11) SOA Třeboň, Velkostatek J. Hradec, Pozemková kniha městyse Číměř (1734) 1777-1861.
12-15) SOA Třeboň, Archiv obce Potočná, Pamětní kniha 1938.
16) Seznam a mapa vodních děl republiky Československé - stav koncem roku 1930. Sešit 2/1930. Praha 1932.
17) SOkA J. Hradec, Okresní úřad Jindřichův Hradec.
18-19) KOLLMANN Franz: Chronik von Neubistritz, Hans Bornemann, Znaim, 1935.
20) SOA Třeboň, Velkostatek N. Bystřice, Pozemková kniha 1617-1795.
21) SOA Třeboň, Velkostatek N. Bystřice, Stavební záležitosti 1798-1849.
22) Jeho vnuk Filip je v roce 1842 cechmistr mlynářského cechu v Nové Bystřici.
23) SOA Třeboň, Velkostatek N. Bystřice, Pozemková kniha vsí Hradiště a Lhota 1617-1795.
24) SOkA J. Hradec, Okresní úřad 1850-1948, Stavební záležitosti.
25) SOTONA Vladislav: Podnikavá hraběnka z Trauttmansdorffu. In: Novobystřický zpravodaj č. 10, 11/2015.
26) SOkA J. Hradec, Okresní úřad 1850-1948, Stavební protokol ke stavbě budovy.
27) SOA Třeboň. Archiv obce Lhota u Číměře. Pamětní kniha obce Lhota 1931.
28) SOkA J. Hradec. Okresní úřad J. Hradec 1850-1948. Seznamy mlýnů v pohraničí 1945-1948.
29) SOMMER J. G.: Das Königreich Böhmen, Taborer Kreis, Band 10, Prag 1842.
30) Viz např. Guttenbrunn (Dobrá Voda), originální mapa stabilního katastru Čechy, Táborský kraj 1828.
31) SOA Třeboň. Archiv obce Sedlo. Pamětní kniha 1922-1945.
32) SOA Třeboň. Velkostatek J. Hradec. Pozemková kniha rychty Sedlo (1666) 1712-1878.
33) SOkA J. Hradec. Archiv obce Sedlo. Pamětní kniha 1922-1945.
34) Soukromá sbírka pečetí sběratele L. Kratochvíla.
35) Snímek nakladatelství a knihkupectví Bibus Nová Bystřice.

Podélný řez budovy Grausamova 
mlýna ve Lhotě v roce 1879. 
Nákres dle původní předlohy zhotovil 
Ing. arch. Jiří Dluhoš.



16ČÍMĚŘSKO - informační list obce Číměř s osadami

Pojmenování podle gruntů se osvěd-
čilo zejména v období mezi 16. a 18. 
stoletím (až do zrušení nevolnictví), 
kdy většina poddaných byla ještě exis-
tenčně vázaná ke stejné usedlosti nebo 
vsi. Tak se často stávalo, že mladý muž, 
který se přiženil do jiného gruntu, kde 
pak žil a hospodařil, převzal jeho jmé-
no gruntu do svého příjmení. Jeho pů-
vod se tím pak ztratil a kromě záznamu 
v matrikách, když ještě nebyla čísla 
domů, nebylo jasné, z kterého gruntu 

nebo vesnice vlastně pocházel. Název 
usedlosti, vlastně jakýsi „přídomek“, 
pak procházel podle změn jeho maji-
telů i během staletí také různými změ-
nami. 

Toto vše se upravilo teprve ve 2. po-
lovině 18. století. Nejprve zavedením 
čísel popisných jednotlivých usedlos-
tí i chalup v r. 1771, která se pak ob-
jevila povinně i ve všech církevních 
matrikách a gruntovních knihách,  
a následně pak patentem Josefa II.  
o dědičnosti a neměnnosti příjme-
ní. Tato změna měla zásadní význam 
zejména po ukončení poddanství  
v r. 1848, kdy docházelo k velkému od-
livu obyvatel do měst za prací v nově 
vznikajících továrnách. 

Zde, v Číměři i v okolních vesnicích, 
se tyto přídomky udržely ještě i pozdě-
ji, ale už jen z tradice se pak užívaly až 

do roku 1945, kdy toto ukončil odsun 
většiny původních obyvatel. 

Odkud se tyto původní názvy used-
lostí vzaly a jak se v průběhu minu-
lých století tato jména domů i jejich 
obyvatel měnila? Žilo zde v minulých 
stoletích více Čechů nebo Němců? 

Pro odpověď na tyto otázky nám 
pomůže nahlédnutí do starých archiv-
ních spisů, zejména pozemkových (tzv. 
gruntovních) knih nebo nejstarších 
soupisů poddaných, které začaly vzni-

kat pravidelně pro potřeby odvodů 
daní od konce 16. století. Zde zjistíme 
nejen původ některých názvů jednot-
livých usedlostí nebo chalup v jednot-
livých sídlech, ale i to, jak se podoba 
jmen jednotlivých rodů v průběhu sta-
letí měnila. 

Tak třeba v Sedle na usedlosti s bý-
valým No. 1 (po r. 1948 zbořeno) byl 
v roce 1582 veden Paul Kholar (uhlíř), 
v roce 1613 pokračovatel rodu Pavel 
Koller, roku 1630 Georg auf des Kollers 
a v roce 1652 Jiržik na Kollerově. Tady je 
patrné, jak se zápisy měnily podle toho, 
jak to písař slyšel a jakou řeč zrovna v té 
době používal. 

V období konce 16. a poloviny  
17. století se zde na panství pánů 
z Hradce a pak prvních Slavatů zápisy 
prováděly většinou česky, tehdy pro 
nás dnes poněkud krkolomnou sta-

ročeštinou stále s tzv. spřežkami (ř = 
rž, č = cž), výjimečně již s interpunkcí 
(jen někde s čárkami a háčky). Tehdy 
se běžně stávalo, že vedle skutečně 
českých jmen se ta původně německá 
komolila a přepisovala podle poslechu 
do češtiny. 

V prvních zápisech z konce 16. sto-
letí v Sedle na původních 34 usedlos-
tech převažují česká příjmení (uvede-
no doslovně dle zápisu) zejména podle 
řemesla jako Kolárž, Uhlirž, Mlynařz, 
Bednařz, Kowařz, Kadletz, Krčzma, 
Sedlack, Tesařz nebo jména Bartú, 
Stiepan anebo nějaké specifické vlast-
nosti Koutník, Prchal, Ržiha, Taborsky, 
Suchy, Oupor, Spaczek, Brož, Holub, 
Lancz, Pauczek, Nosek, Lehouczka, 
Novotney, Žiabko, Zadražil. Vedle toho 
jsou zde ale také i německá příjmení 
jako Judl, Fuxenkugel, Kholar, Hanssl, 
Pandl, Wayssen, Bauer, Schwartz, Pin-
ter, Mottner, Scheberle, Bastl, Geyst, 
Saurichter, Fucker.

Koncem 17. století za posledních 
Slavatů, kdy už nastupovala společně 
s rekatolizací také celková germaniza-
ce panské správy, se situace zase ob-
rátila. Komolila se tak naopak česká 
jména a postupně se pak poněmčovala 
do podoby, která zůstala již praktic-
ky mnohdy bez změny až do poloviny 
20. století. Bylo to tehdy pochopitelné, 
protože jedinými osobami, které na 
panství uměly trochu psát a číst, byli 
kromě vzdělanějších farářů jen panští 
úředníci a písaři a ti zapsali vše tak, jak 
se to naučili, a podle toho, jak to slyšeli. 
Velký vliv na to měla ale i výslovnost ve 
zdejším nářečí, kde je typické např. za-
měňování t a d – např. Tex -> Dex, Tra-
xler -> Draxler/Drechsler, Tomandl -> 
Domandl anebo Teutsch -> Deutsch. 
Podle podoby příjmení nebylo také 
tehdy patrné, kdo byl skutečně Čech  
a kdo Němec. To se změnilo až v polo-
vině 19. století, kdy se při sčítání lidu 
začala vyplňovat i národnost.

Před polovinou 20. století i zde v po-
hraničí proběhla poslední vlna promě-
ny podoby příjmení. Nejprve to bylo na 
sklonku 30. let, kdy nacionálně vyhro-

Jména, příjmení a názvy usedlostí na Číměřsku
V minulých stoletích, kdy ještě jednotlivé domy neměly svá čísla popisná, měly jednotlivé rody ve venkovských sídlech 
zpravidla pro rozlišení názvy svých obydlí, kde žily. Tyto názvy se pak připojovaly ke jménu obyvatele usedlosti nebo 
chalupy a sloužily při komunikaci mezi lidmi a k označení původu podobně jako pozdější příjmení. Mělo to svou 
logiku obzvlášť v době, kdy většina obyvatel ve vsi měla skoro stejné jméno (výčet běžně používaných jmen v určité 
době byl malý, podléhal módě podobně jako dnes a často se opakovala stejná jména i po několik generací).

Český zápis v 1. pozemkové knize Číměře z roku 1590.
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cená doba přiměla některé obyvatele 
hlásící se k Němcům si příjmení upra-
vit do německé podoby, a pak od r. 1945 
naopak v době všeobecně protiněmec-
kých nálad bylo umožněno všem v mi-
nulosti takto „poněmčeným“ Čechům 
si zaměnit německá i dříve nezměněná 
příjmení zpět za česká. 

Naopak u křestních jmen ke komo-
lení příliš nedocházelo. Většinou totiž 
šlo o biblická jména, která byla zapsána 
v prvních tištěných výtiscích bible, tak-
že se gramotní vrchnostenští úředníci 
nemohli příliš od původního výrazu 
odlišit. Při dřívějších českých zápisech 
v 17. století ale někdy používali hovoro-
vou verzi – např. Jira, Jiržik (Jiří/Georg), 
Vávra (Vavřinec/Lorenz), Luksch (Lu-
káš/Lukas) nebo Mert/Mertl (Mar-
tin) apod. V průběhu staletí pak došlo  
u jmen k odlišení české a německé ver-
ze, v novodobé české historii v obroze-
necké době od počátku 19. století pak 
k úpravě některých staročeských jmen 
prakticky do dnešní podoby. 

Zde je zajímavé, jaká jména se v ur-
čitých dobách narozeným dětem dáva-
la. Byla to jména jak běžně používaná,  
u mužů někdy i po celých generacích, 
tak i jména málo běžná anebo neobvyk-
lá. Na výběr jmen novorozenců v jed-
notlivých stoletích měla vliv především 
církev a s ní obliba některých světců. 

Např. v 17. století zde bylo nejčastěji 
používané jméno u mužů Martin, Jíra/
Jiřík, Jakub, Šimon nebo Jan (Hansl), 
v Číměři také Jilek (Jiljí), Partl (Barto-
loměj), Kryštof nebo Filip, v 18. století 
pak již v německé verzi nejčastěji po-
užívané Johann, Mathias nebo Anton.  
U žen to pak v 17. století byla Lyda 
(Ludmila), Marta, Voršila, Dorota, Eliš-
ka nebo Kacza (Kateřina), Rosina a Ma-
ryjana, v 18. století nejčastěji pak Ma-
ria, Anna, Katharina nebo Elisabeth. 

Každá vesnice měla také svá typická 
příjmení, která se udržovala ve vsi vli-
vem omezení pohybu v době nevolnic-
tví až do 19. století. Pro Číměř jsou ty-
pická a poměrně častá příjmení Binder, 
Schnell, Hirsch nebo později poněmče-
ná Wenusch, Blaschko nebo Kuschwohl. 
Pro celou oblast pak je poměrně běžné 
příjmení Grausam (Hrusa/Hrůza), Stip-
pl, Macho, Proll nebo Zwicker vedle úpl-
ně běžných podle živností jako Bauer, 
Neuwirth, Schmied, Schneider, Schus-
ter, Wagner nebo Weber. Pro mlynářské 
rody, které se vzájemně propojovaly 
manželskými svazky, to byla příjmení 
Kitličko, Oppel, Stark nebo Traxler, vy-
skytující se od 17. století v Číměři, Dob-
ré Vodě, Lhotě anebo Potočné, v Sedle 
pak rod Štěpánků. 

Vznik a vývoj názvů usedlostí  
a změn příjmení si můžeme ukázat na 

příkladu staré osady Sedlo (Heumoth). 
Podle prvních podrobnějších záznamů 
z konce 16. století se jeví, že Sedlo bylo 
v minulosti více českou než německou 
vesnicí. Později převaha českých jmen 
nad německými postupně mizí a ob-
jevují se nová ryze německá příjmení. 
Těchto změn si už dříve všiml kronikář 
Sedla v letech 1922 až 1938 Stephan 
Soukup a v kronice (Pamětní knize) je 
podrobně popsal. 

Podle těchto prvních jmen mají čas-
to původ i některé názvy domů, které 
většinou bez změny přetrvaly od 17. 
století až do roku 1945. Jméno „No-
wotny“ u gruntu č. 11 (dnes čp. 17), 
„Hollawe“ podle Holubů na gruntu č. 
18 (zbořeno po r. 1948), „Prchaln“ po-
dle Prchalů na gruntu č. 19 (dnes čp. 
5), „Siho“ podle Říhů na gruntu č. 20 
(dnes čp. 6), „Kreiter“ podle Kraydara 
na gruntu č. 21 (dnes čp. 8), „Müllner“ 
podle mlynářů na gruntu č. 24 (býv. 
mlýn rodu Štěpánků s No. 13 zbořený 
po r. 1953), „Schmied“ podle Kovar-
že na gruntu č. 26 (dnes čp. 10), „Je-
nagn“ podle Janka (Jenaka) na grun-
tu č. 2 (dnes čp. 30), „Lanschn“ podle 
Lanczů na gruntu č.3 (dnes čp. 28), 
„Brouschka“ podle Brožů na gruntu 
č. 4 (dnes čp. 27). Některá jména pak 
dostaly usedlosti podle pozdějších ma-
jitelů většinou již s německými jmény 
– Lederer (koželuh), Wogner (kolář). Na 
pozdější skladbu obyvatel s postupnou 
převahou německých jmen měly velký 
vliv události ničivé 30leté války, během 
nichž nastal velký úbytek původního, 
většinou českého obyvatelstva. 

Český zápis hospodářů v  urbáři Sedla z  roku 
1652.

Sedelský kronikář Štěpán Soukup (30. léta 20. století)
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A jak se některá příjmení během let 
změnila někdy až k nepoznání, ukazuje 
několik příkladů ze zápisů v pozemko-
vých knihách. Např. příjmení původních 
uhlířů z dnes zbořené usedlosti s původ-
ním No. 1 se změnilo během 120 let z 
Uhlíře (Kholar) až na Koláře: 1582 Pavel 
Kholar, 1630 Wentzl Kholler, 1652 Jiržik 
na Kollerovie, 1652 Waczlav Uhliřz, 1705 
Urban Kollar, 1713 Urban Kolařz. Také 
české příjmení Brož na usedlosti s dneš-
ním čp. 27 prošlo změnami: 1588 Brož, 
1630 Adam na Brožowě, 1668 Adam 
Brož/Brosseck, 1672 Jakob Brosseck 
1713, Anton Proschek, 1717 Sebastian 
Brosseck, 1749 Anton Proscheck. Po-
dobně tomu bylo u původního českého 

příjmení Zadražil: 1689 Michael Zadra-
žil, 1726 Matthouss (Mathes) Sadrasch, 
1829 Matthias Zadrasch, a dalších: 1630 
Pinter, 1652 Bednařz, nebo 1728 Be-
nesš, 1739 Beness, 1774 Benesch, 1795 
Wenusch. Komolila a měnila se i původ-
ní německá jména: 1582 Steffl Panlu, 
1613 Urban Pandl, 1630 Urban auf des 
Pädl, 1652 Urban Pädl, 1683 Jakub Padl, 
1714 Philip Panl, 1738 Paydnl/Paydl.

Na příkladu několika sedelských 
usedlostí (s pozemky pak označova-
ných jako grunty) můžeme sledovat 
nejen vývoj zápisu některých příjmení, 
změny po vymření rodu po meči, ale 
také třeba i zjistit původ jejich historic-
kého názvu. 

Původní grunt v Sedle č. 3, od  
r. 1771 s No. 31, dnes čp. 28, měl do roku 
1945 název beim Lanschn/Lantschn 

1582 Vondra (†1588), 1589 Toman 
Lancz, 1606 koupil syn Lukš ½ gruntu, 
zbytek dostal, 1613 Lukas Lancz, 1630 
Georg an Lancz, BR 1652 Jira na Lan-
czově, 1668-1683 Jirzik Lancz (†1697), 
1697 jeho zeť Adam Sedlack, 1712 Paul 
Sedlack, 1714 Pawel Lancz, 1737 vdo-
vec Lancz, 1749 Nicolas Sedlackh, 1758 
Paul Nowotny, 1790 Thomas Nowotny, 
1822 Mathias Nowotny, 1861 Mathias 
Nowotny a Katharina roz. Rudy, 1868 
Johann Holub a Agnes.

Původní grunt v Sedle č. 7, od  
r. 1771 s No. 37, dnes čp. 23, měl do roku 
1945 název beim Bastigen/Bastliken. 

1582 po smrti Michala Bastla pře-
vzal syn Jira Moudrey (Bastlu), od r. 
1609 vdova Káča, 1613 Janek Bastlú, 
1630 Philip auf den Bastliken (1652 
na Bastlíkovie), 1685 po smrti Mathia-
se Brosska syn Mathias Brosska, 1713 
Simon Bastlik (podle usedlosti) jinak 
také Broscheckh, 1717 Mathes Brosska, 
1737 Mathias Bastlik, 1749 jeho syn Si-
mon Brossska, 1756 Simon Bastlik, 1760 
vdova Anna, pak se svolením vrchnosti 
Adalbert Tutter, 1785 Adalbert Tutter, 
1793 syn Jakob Totter/Tutter.

Původní grunt v Sedle č. 14, od  
r. 1771 s No. 1, po r. 1945 zbořený, měl 
do roku 1945 název beim Domandler 

1582 Paul Kholar, 1613 Pavel Koller, 
1630 Georg auf des Kollers, 1652 Jiržik 
na Kollerově, 1668 Jiržik Koller, 1711 
Kolmann Weber předal synovi Simonu 
Weberovi, 1713 Anton Weber, 1714 Si-
mon Urban, 1737 Thomandl vyhořelý, 
1750 Anton Weber, podle usedlosti také 
zvaný Domandl, 1756 Antoni Doman-
dl, 1769 Anton Tomandl nebo Weber, 
1790 převzal syn Mathias Domandl, 
1816/7 Mathes Thomandl, 1827-1852 
Martin Domandl a Andreas Doman-
dl, 1861 Simon Tomandl a Maria roz. 
Weberová, 1886 Johann Domandl  
a Katharina roz. Štěpánková 1920 Franz 
Domandl a Aloisia roz. Chmelíková.

Ing. Jiří Dluhoš

Prameny: 
SOA Třeboň, odd. J. Hradec, Velkostatek J. Hradec, pozemkové knihy panství J.Hradec, městyse Číměře, rychty Sedlo 
SOA Třeboň, odd. J. Hradec, Velkostatek N. Bystřice, Pozemková kniha vsi Hradiště a Lhota
SOA Třeboň, odd. J. Hradec, RA Slavatů, Soupisy poddaných panství hradeckého.
SOkA J. Hradec, Pamětní kniha obce Číměř 1932-1938 (Schimeczek), Pamětní kniha obce Lhota 1931, Pamětní kniha obce Sedlo 
1922-1945 (Soukup) 
Muzeum vysídlení v Reingers, expozice jednotlivých obcí

Český zápis v soupisu poddaných (sirotků) ve vsi Bílé z roku 1671.
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Lidové pověsti z obce Lhota

Pověst o lesních žínkách 
u Myrtlů1) ve Lhotě

Stalo se to jednou pozdě na podzim, 
když si místní dělali v lese zásoby steli-
va na zimu. V lese byli i všichni domá-
cí ze statku u Myrtlů, aby si nahrabali 
dost podestýlky. Dny už se krátily a li- 
dé se obávali náhlé změny hezkého 
počasí, a tak chtěli každý den oprav-
du využít. Nechtěli v poledne zbytečně 
ztrácet čas, tak uvařili oběd už časně 
zrána a strčili ho do trouby, aby nevy-
chladl. V poledne jeden z nich došel 
pro oběd a pak si udělali v lese krátkou 
přestávku, jen co by se najedli. Když ale 
jednou poslíček vyrazil pro oběd, našel 
velkou mísu v troubě prázdnou. Totéž 
se opakovalo i následujícího dne. Ni-
kdo si to nedokázal vysvětlit, protože 
vchodové dveře byly zamčené. Tak se 
rozhodli, že někdo bude hlídat a zjis-
tí, kam se jídlo ztrácí. Čeledín, šikovný 
mladík, se rozhodl držet stráž. Než se 
ostatní zase vydali do lesa, strčili jídlo 
do trouby, čeledín si lehl do krmného 
žlabu, který stál ve světnici a nechal se 
přiklopit dřevěnou poklicí. Tak tam le-
žel, ani nedutal. Ležel uvnitř asi hodi-
nu, když zaslechl z předsíně jakýsi šra-

Ve staré, německy psané lhotské kronice je zapsáno pět lidových pověstí, jejichž děj se odehrává v okolí obce. V Číměřsku 
postupně vydáváme jejich překlad do češtiny. Tyto pověsti již vyšly v němčině zásluhou pana Karla Lukase s ilustracemi 
pana Hanse von Berga. Ten souhlasil s jejich otištěním v Číměřsku. 
Chtěli bychom vyzvat malé i větší čtenáře, aby nakreslili vlastní ilustrace pro český překlad těchto příběhů.

mot. Zdálo se mu, jako by tam cupitala 
spousta děcek. Nadzvedl lehce poklici, 
aby viděl ke dveřím. Ty se otevřely, do 
světnice opatrně vešla malinká, šedi-
vá, scvrklá ženuška a rozhlížela se na 
všechny strany. Když se přesvědčila, že 
nikde nikdo není, pokynula směrem 
ke dveřím a dovnitř se vhrnul zástup 
úplně stejných miniaturních žen, a to 

i mladých. Ještě chvíli se pozorně roz-
hlížely, pak vylezly na lavici pece, jed-
na otevřela troubu, společnými silami 
vytáhly velikánskou mísu a pustily se 
do jídla. Během hodování spokojeně 
pomlaskávaly. Čeledína popadl vztek, 
pohnul se a připravil ke skoku. Pohyb 
ve žlabu zaslechla jedna z žen, zarazila 
se, přestala jíst a naslouchala. Ostatní, 
když to viděly, také hned zpozorně-
ly a všechny naslouchaly. Protože ale 
dál nebylo už nic slyšet, praštila jedna 
z těch starých ženštin tuhle nejbázli-
vější lžící přes pusu a vyhrkla: „Sklapni 
a žer.“ Prudkým pohybem odhodil če-
ledín poklici, jedním skokem byl venku 
ze žlabu a připravenou holí praštil do 
hloučku kolem mísy. Žínky ale hned 
bleskurychle uskočily stranou. Čeledín 
těžkou ranou trefil mísu, ta se rozprsk-
la na tisíc malých střepů a kaše, co v ní 
byla, popadala ve velkých stříkancích 
všude kolem dokola. Jeden takový trefil 
i lesní žínku, až spadla na zem. Pokusil 
se ji honem chytit, ale vyklouzla mu. 
Protože zabíral místo u dveří, rozběhly 
se všechny žínky k otvoru v peci a tudy 
vyletěly ven. Od té doby už lesní žínky 
ve Lhotě nikdy nikdo nespatřil.

přeložila Jitka Růžičková
ilustroval Hans-Peter von Berg

1) Bývalé čp. 19, na jehož místě dnes stojí kravín.
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nápady, připomínky, příspěvky:

Mgr. Kristýna Hrdinková
tel.: 776 396 699

kristynahrdinkova@seznam.cz
vychází:

několikrát ročně 
(toto číslo 14. 4. 2022)

cena: zdarma
evidenční číslo přidělené MK ČR:

MK ČR E 22156
použité fotografie:

archiv obce (není-li u fotografie
uvedeno jméno autora)

Obec Číměř, 378 32 Číměř 12 
tel.: 384 388 808, www.obeccimer.cz      
IČ: 00246450, DIČ: CZ00246450, ID 
DS: 328ed26
Bankovní spojení: 603164389/0800

starosta: 
Mgr. Radek Kněžínek
starosta@obeccimer.cz

účetní: 
Bc. Markéta Sliacká, DiS.
info@obeccimer.cz

poplatky, evidence: 
BBus Hana Králíková
poplatky@obeccimer.cz

Správa obecních lesů: 
Ing. Jan Špulák
e-mail: hajny-robatko@email.cz
tel.: 724 524 546

Úřední hodiny:
Pondělí: 8,00-12,00 12,30-17,00
Úterý: 8,00-12,00 12,30-14,00 
jen poplatky a evidence obyvatel
Středa: 8,00-12.00 12,30-17,00
Čtvrtek: 8,00-12,00 12,30-14,00 
jen poplatky a evidence obyvatel
Pátek: není úřední den

Sběrný dvůr:
Provozní doba sběrného dvora:
Středa 15.00-17.00 h
Sobota 8.00-12.00 h
Leden a únor zavřeno, případně po 
dohodě se správcem dvora Pavlem 
Drachovským, tel.: 774 697 448

Obsluha ČOV v Číměři a v Sedle: 
František Staš, tel.: 774 585 144

Obsluha vodovodů ve správě obce:
Václav Votava, tel.: 606 543 873

KONTAKTNÍ INFORMACE

  DUBEN
 15. 4. Velikonoční grilování a posezení s kytarou, 19:00

 16. 4. Koncert Jitka VRBOVÁ a skupina Niagara (Praha), 19:00 - country a jazz

 17. 4. Koncert Jindra KEJAK (Droužkovice), 19:00 - folk

 30. 4. Čarodějnice a koncert kapely HŘÍCH (Kolín), 20:00 - folk a folkrock 

  KVĚTEN
 7. 5. Koncert skupiny Dana FITZ & Gou (Brno), 20:00 – folk, rock, blues, pop

 14. 5. Koncert skupiny FOLK TEAM (Brno), 20:00 – folkrock 

 21. 5. Koncert Slávek JANOUŠEK & kapela (Praha), 20:00 – folk

 28. 5. Koncert skupiny J.T.H (Praha), 20:00 – folk a country

  ČERVEN
 11. 6. Koncert skupiny Veget (Praha), 20:00 – bluegrass

  ČERVENEC
 9. 7. Koncert skupiny Devítka (Praha), 20:00 – folk

 16. 7. Koncert skupiny Big Boy Band (Plzeň), 20:00 – country a southern rock

 23. 7. Koncert skupiny Spolektiv (Strakonice), 20:00 – folk

 30. 7. Koncert skupiny Bokomara trio (Brno), 20:00 – folk a folkrock

Stodola u Majdy
Soukromý klub v Potočné
Sledujte plakáty a naši facebookovou stránku


